Vergaderen
Achtergrond informatie: Met de hamer op tafel. Een boekje open over kerkelijk vergaderen. – Jaap de Lange.
Vergaderen betekent verzamelen.
1. Hoe bereid je je voor en hoe hou je het vol? Artikel “Wat motivatie beïnvloedt” of “Hoe hou je vol”.
Je bent in de kr gekomen vanuit een zekere motivatie. Je wilde iets betekenen voor de geloofsgemeenschap, je wilt aandacht hebben voor het levensverhaal van mensen, of je wilt zorgdragen voor de generaties die na je komen...mee werken aan het Koninkrijk Gods.
Ergens heeft het evangelie je geraakt en je wilt er iets mee doen, verder geven. Die overtuiging of je die nu overtuigend, of aarzelend verwoord, is waardevol. Daar zit je enthousiasme, je felheid maar daar ben je ook kwetsbaar.
Want ook anderen leven en zetten zich in vanuit een overtuiging en kunnen met even veel felheid en gedrevenheid jouw overtuiging ontkrachten. Of er gebeuren dingen in de gemeente of in je omgeving die je enthousiasme bekoelen en te niet doen. 
a) Neem even de tijd om stil te staan bij de vraag wat jou gedreven heeft om aan het ambt te beginnen of wat je motivatie nu is.  Het is heel heilzaam omdat regelmatig te doen.
Probeer dit voor jezelf te benoemen. 

2. En dan de vergadering zelf, hoe kun je voorbereiden? Je hebt niet altijd tijd, maar toch staat de vergadering niet los van je leven, van de maatschappij, van alles wat op je af komt.
Neem de tijd om eens naar onderstaande cirkels te kijken. Alle drie de cirkels beïnvloeden bewust of onbewust je motivatie.
Wat speelt zich af in de samenleving, wat hoor je op het nieuws, wat lees je in de kranten. Wat raakt je in positieve of negatieve zin. Waar stel je vragen bij? Wat ervaar je als bevestigend of doet juist afbraak aan jou motivatie, je geloof? 
Kijk dan eens naar de volgende cirkel: je woonomgeving. Wat gebeurt er in je de omgeving waar je woont, of werkt? Of waar de kerk staat. Welke vragen roept dat op, wat vind je positief of negatief?
A

En uiteraard is er ook je direct leefomgeving: de collega’s van het werk, je gezin. De hectische van alledag. Wat gebeurt daar allemaal dat je bewust of onbewust toch meeneemt de vergadering in? 

b) Schrijf  bij alle cirkels eens wat steekwoorden op. Houden ze verband met elkaar? En welke vragen roept dit op?
Als je met mensen uit de gemeente spreekt over welke zorgen spreken zij? Welke cirkel? 

Kijk nu eens naar de agenda. 
Overloop de punten, zijn er punten op de agenda bij welke punten zou je een vraag willen stellen? Waar wil je verduidelijking over? Welk punt zou je in willen brengen, evt bij de rondvraag. 
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