DIACONAAT EN EREDIENST/AAN TAFEL 
Boodschappenlijstje: Enkele kernwoorden 
Bij het woord diaconaat denken de meeste mensen aan geld. Het gaat natuurlijk over meer dan dat, maar om even in die sfeer te blijven: Diaconaat gaat over de rente, van het Kapitaal van God. De liefde van God voor de wereld zou je zijn kapitaal kunnen noemen. En wat de Christelijke gemeente doet is het werken met dat kapitaal en te zorgen voor rente.  
Dat vraagt om aandacht voor het samenleven van mensen, in de omgang met de Schepping, in rentmeester zijn, in het toepassen van de 10 geboden.  Je zou ze ook diaconale regels kunnen noemen 
In het OT staan sociale aanwijzingen over de armen, de weduwen, de wezen. Beschermende regels voor vreemdelingen En de sociale betekenis van de sabbath betekende ook voor slaven en dieren  een dag opademen van het harde werken.
In het diaconaat kijken we met een speciale bril naar de samenleving: je kijkt door 2 glazen: Gerechtigheid (mensen tot hun recht laten komen) en Barmhartigheid (innerlijke houding t.a.v. onrecht bv Samaritaan). 
Het griekse woord diakonia betekent dienen, en een diakonos is een dienaar aan tafel. 
De diaken in de eerste gemeenten moest erop toezien dat er samen werd gedeeld. Dat verklaart ook waarom de diaken tot op de dag van vandaag een centrale rol speelt bij de bediening van het Heilig Avondmaal/Maaltijd van de Heer. En dan zien we in gedachten Jezus als de diaken bij uitstek, die dichtbij de grond, nederig de voeten wast van zijn leerlingen. 
Standsverschil en traditionele rolverdeling worden aan de kaak gesteld. Dat is diaconale politiek.
Het Koninkrijk van God wordt wel eens vergeleken met de grote Maaltijd, De Tafel waar allen mogen aanschuiven, waar verschillen wegvallen. 
‘Van heinde en ver mag men aan tafel gaan; de Heer is gul en goed voor al de zijnen.’
Aan tafel komen

Eten, vriendschap, en genieten van het samenzijn – dat waren de dingen die Jezus ook met Zijn discipelen deed. Als mensen samenkomen en genieten van elkaars gezelschap, kan God niet ver weg zijn. Eten is ook: weten. Wie je bent en wat je identiteit is. Vgl Daniel en zijn vrienden bij Nebukadnezar. Zij weigerden zijn koninklijke maaltijd en gingen vegetarisch eten.  Abel Herzberg vertelt over ‘kampsoep’ in Bergen Belsen. Die werd niet gegeten vanwege de spijswetten en als verzet om je identiteit te bewaren.
Aan tafel werd iets duidelijk van de wereld die Jezus voor ogen stond. Hij stimuleerde de gesprekken, was kritisch, nam soms vreemde mensen mee zoals Zacheus de tollenaar en Hij stond erom bekend dat hij van het goede der aarde genoot.
Maar: hoe kom je aan tafel? Het vraagt tegenwoordig veel moed om zomaar een kerkdienst binnen te lopen. De Engelsman Michael Harvey was de bedenker van de ‘back to church sunday-  (‘Kerkproeverij’ in NL) Hij vermoedt dat er duizenden mensen zijn die best een kerk willen bezoeken als ze daarvoor uitgenodigd worden. (maar ze wachten af…) Zijn kernwoord: we moeten mensen uitnodigen. want we hebben immers ook een uitnodigende God. Gastvrijheid heeft pas zin als er nieuwe mensen zijn, en die komen na een uitnodiging. 
Gastvrijheid’. Henri Nouwen schrijft hierover: “Het staat vast dat ‘gastvrijheid’ de gast vriendschap wil bieden zonder hem te binden. en hem vrijheid wil schenken zonder hem los te laten. Daarom betekent gastvrijheid in de eerste plaats het scheppen van een open ruimte waar de vreemdeling kan binnengaan en vijand tot vriend kan worden. Gastvrijheid houdt niet in dat we mensen willen veranderen, ze betekent dat we andere mensen een ruimte bieden waarin veranderingen kunnen plaatsvinden.” I
de Bijbel laat er geen onduidelijkheid over bestaan hoe belangrijk de maaltijd is in het (samen)leven als zodanig, maar zeker binnen de gemeente. Diezelfde maaltijd is wel enorm onder druk komen te staan. Op straat kunnen we uit de muur eten, er zijn kant en klare maaltijden te kust en te keur, de magnetron brengt ze in enkele minuten op temperatuur, de tv aan, krantje ernaast, eten maar. Nauwelijks nog gezamenlijk, want ouders en kinderen komen op ongelijke tijden thuis, en als de een thuiskomt is de ander al weer vertrokken naar de sporttraining of muziekschool. Ook in christelijke gezinnen is een gemeenschappelijk moment voor een dagelijkse liturgie van lied, schriftlezing en gebed in vele gevallen nauwelijks meer mogelijk. Het is daarom tijd opnieuw de (bijbelse) waarde te zien van de gemeenschappelijke maaltijd.
Ik las ergens: ‘Wij zijn zelf te gast bij een vriendelijke God. Hij heeft kostelijke vruchten laten groeien. En om te zorgen dat we die kunnen proeven heeft Hij ons smaakorganen gegeven. Onze neus kan de heerlijke geuren opsnuiven. Onze ogen verzadigen zich aan de bonte kleuren van Zijn schepping. En als de Bijbel spreekt over Gods grote feestmaal, gaat het over ‘vette spijzen’. Daarbij gaat het er niet zuinig aan toe. We hebben te maken met overvloed. God zelf is dan ook de Gastheer bij uitstek.  Zo wordt van het nieuwe Jeruzalem gezegd dat de twaalf poorten - naar elke windrichting drie - nooit gesloten worden, maar altijd open zijn (Openb. 21:13,25). Over gastvrijheid gesproken.
Diaconale smaak in de eredienst.  Aan tafel met ingrediënten van de boodschappenlijst.
De eredienst is ook een spanningsveld: we voelen de tegenstellingen tussen
Zeggen


doen
(onze weerstanden: tijd/communicatieproblemen/geld/)


Zingen 


Klagen



Bidden



Vuile handen maken

Het Verbale 


Lichamelijke
Rijkdom


Armoede
Cultuur, Grandeur          
Misere
,het aardse slijk
Verticaal 


Het horizontale van het Rijk Gods
Persoonlijke- 


en sociale ethiek

Vaste vormen in liturgie 
Sterk wisselende samenleving buiten de kerk
Het gedenken van het lijden van Christus – en het lijden en zuchten van zijn schepsels en schepping

In die spanning moeten we gaan staan en ze aanvoelen. 
Ons vasten en boeten en bidden heeft geen nut, als we voor sociaal onrecht onze ogen sluiten
O.T.: Amos 5, 21-24    ‘Ik haat, ik veracht uw feesten’
De eredienst wordt diaconaal op smaak gebracht door de noden/ervaringen in de actualiteit.
1. Diaconale collecte is van oudsher het symbool van samen delen Diaconaal delen is iets anders dan geven aan een goed doel!

2. Inzameling van gaven is ook: vragen om tijd, inzet, aandacht voor…, oproepen tot…
3. In je publiciteit, boekentafel en afkondigingen: prijs eens een actueel krantenartikel of boek aan.
4. Gebeden: Kyriegebed voor de nood van de wereld en Voorbeden. Als kerk zitten we niet in een liturgische bubbel. Verbondenheid met de wereld(kerk) mag binnenkomen.
5. Welkom heten bij de ingang = gezien worden; ook bij de koffie na afloop! 
6. Preek: predikant attenderen op de diaconale kanten van de lezing van de zondag.
7. Een diaconaal thema of gast in de dienst, Vespers, Vredesweek, biddag/dankdag

Hoe ga je van Tafel?

Jacobus meldt ons al, geen hoorder maar daders van het Woord te zijn.
Nodig is daarom: steeds een terugkoppeling te maken van de omgang met God naar de omgang met anderen, met het andere, het vreemde: en vice versa
Liturgie= Dienst aan God en daardoor Dienst aan mensen
Diaconaat = Dienst aan mensen en daardoor Dienst aan God.

Het is de waarachtige Godsdienst- oefening - die direct na de Zegen begint.
Vanuit de Eredienst lopen er lijnen naar buiten, naar allerlei contacten:
*Gemeenteleden

* Geïsoleerde mensen binnen en buiten de gemeente
* Maatschappelijke instanties

* Het milieu

* de arme kant van de samenleving

* De 3e wereld over grenzen en om de hoek

* oud zeer

* ons werk, onze vrienden of buurtgenoten

* ons koopgedrag

Als je opstaat van tafel met je diaconale bril op en je loopt naar buiten: 

1. Waar liggen jouw relaties/activiteiten in de samenleving?

2. Wat gebeurt daar in die relaties?

3. Kan dat terug komen in de eredienst?
Hoe kom je opnieuw terug aan tafel?

Ervaringen van buiten
Resoneren binnen
Krijgen ze 
Gezicht ? Stem ?

Dat betekent mede voor de Dienst van Woord en Tafel het woord van Jezus: 
“De armen hebt gij altijd bij u”. 
Antwerpen, De Wijngaard. 20-02-2020.
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DIACONAAT EN EREDIENST/AAN TAFEL 

Boodschappenlijstje: Enkele kernwoorden 

Diakonos, Maaltijd van de Heer. Kapitaal en rente. 

Gerechtigheid en barmhartigheid. Wederkerigheid.

10 geboden. Jezus is de diaken bij uitstek

Aan tafel komen
Eten, vriendschap, en genieten van het samenzijn – dat waren de dingen die Jezus ook met Zijn discipelen deed.
Gastvrijheid en uitnodigende gemeente zijn.
Ruimte bieden zonder verborgen agenda. Wat kan er gebeuren er in die ruimte?

Eten is één, maar maaltijd vieren is twee.
Diaconale smaak in de eredienst
Het spanningsveld tussen zeggen en doen, veel bezit hebben en arm zijn, de prachtige liturgie en de modder buiten de kerk. Het riskante bidden voor de nood van de wereld.
De Tafel des Heren, wie mag meedoen?

Praktische uitwerking van een diaconale doorgisting van de dienst.
Hoe ga je van Tafel?

Met een opdracht de wereld in, met andere ogen kijken (diaconale bril op) helpen waar geen helpers zijn, mensen tussen wal en schip vallen en met gespitste oren luisteren of ergens al een wereld daagt waar mensen waardig leven mogen.

Hoe kom je opnieuw terug aan tafel?

Terugkoppelen van je ervaringen naar je christelijke gemeenschap.

Stem geven aan de mens die je hebt ontmoet, de situatie waaraan je lijdt, de onmacht die je in de samenleving ziet, de vreugde van je succesjes vieren, niet alleen geven maar vooral delen (wat je hebt en wat je bent.).
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